

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Старицкой Ольги Владимировны «Экономическая трансформация промышленных территорий как фактор устойчивого сбалансированного развития региона», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования.

Усиление процессов регенерации промышленных территорий на основе их перепрофилирования, диверсификации производства, создания новых форм организации производств (технопарков, бизнес-парков, кластеров) является одной из тенденций развития современного постиндустриального общества. Вопросы трансформации промышленных территорий, как правило, рассматриваются с позиций трансформации территории городской агломерации, автор же обоснованно предлагает исследовать их в региональном контексте, с позиций решения задач социально-экономического развития субъекта РФ.

В ~~настоящее~~ ближайшие периоды развития общества объективно повышается интерес к систематизации обеспечения устойчивости, устойчивого сбалансированного развития, разрабатываемым с учетом реальных вызовов и угроз. Выделяя три направления развития подходов к определению устойчивого развития, автор работает в рамках третьего направления, связывающего такой тип развития с вопросами обеспечения экономической безопасности и экономической защищенности. Устойчивое сбалансированное развитие региональной социально-экономической системы (в понимании автора), это развитие, осу-

ществляемое с целью достижения экономического роста, но при условии обеспечении его сбалансированности с потребностями общества по улучшению качества жизни; предотвращения деградации окружающей среды, обеспечению экономической безопасности и защищенности.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Задачи, решаемые в работе, взаимосвязаны и обеспечивают достижение цели диссертационного исследования - формирование предложений и разработка научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию механизмов обеспечения устойчивого сбалансированного развития регионов России на основе экономической трансформации промышленных территорий и расширения кооперационных связей.

Диссидентом был проанализирован значительный объем открытых источников по вопросам обеспечения устойчивого сбалансированного развития регионов РФ, развития инновационной инфраструктуры и кооперационных связей, выполнен анализ практик промышленной кооперации. В качестве подтверждения обоснованности разработанных методических рекомендаций диссидентом выполнены и продемонстрированы расчеты на основе фактических данных, собранных в процессе исследования (с.133-134).

Основные положения диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких ежегодных Международных научно-практических конференциях «Государство и бизнес», V Международной научно-практической конференции «Проблемы и пути социально-экономического развития: город, регион, страна, мир», а также на методическом семинаре Межрегиональной общественной организации «Ассоциация содействия гражданам закрытых административно-территориальных образований Минобороны РФ».

Основные положения диссертации изложены в 19 опубликованных научных работах общим объёмом 6,6 п.л., в том числе 4 статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования РФ, общим объёмом 2,7 п.л.

Несколько научных положений, выводов и рекомендаций диссертации.

Диссертационное исследование является самостоятельной завершенной научной работой по актуальной теме.

Научная новизна представлена следующими достоверными научными результатами, определяющими ценность исследования для теории и практики регионального развития:

1. Уточнено понятие устойчивого сбалансированного развития региона (с.15-24).
 2. Выявлены ключевые проблемы развития промышленных территорий в регионах РФ, обуславливающие необходимость их экономической трансформации в целях устойчивого сбалансированного развития региональной экономической системы (с.62-74).
 3. Состоится и подтверждена расчетами необходимость использования объектов промышленного производства, локализованных на территориях ЗАТО и моногородов (с.117-138).
 4. Предложена авторская система показателей оценки устойчивого сбалансированного развития региональной экономической системы (с.53-61).
 5. Обоснованы предложения по экономической трансформации промышленных территорий субъектов РФ посредством создания инновационно-промышленных парков (с.127-131).
 6. Предложенная авторская модель виртуального инновационно-промышленного парка (с.102-116).
- Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, литературоведческого списка.

Введение автором обоснована актуальность темы диссертационного исследования, раскрыта степень проработанности проблемы и выделены проблемные вопросы, сформулированы гипотеза, цель и задачи работы,

определены объект и предмет исследования, научные методы и подходы, указаны теоретическая и практическая значимость исследования (с.4-14).

В первой главе «Теоретические основы устойчивого сбалансированного развития региональных экономических систем» рассмотрены эволюция понятия и концептуальные подходы к определению устойчивого развития региональных экономических систем, определено место устойчивого развития региона в системе обеспечения устойчивого сбалансированного развития национальной экономики, проанализированы риски стабильного и планомерного экономического роста территориальных структур народного хозяйства (с.15-52).

Во второй главе «Анализ проблематики развития промышленных территорий в Российской Федерации и их влияние на устойчивость и сбалансированность регионального развития» рассмотрены основные подходы к оценке уровня устойчивости региональных экономических систем, проанализированы проблемы развития промышленных территорий, рассмотрены механизмы и меры государственной поддержки промышленного развития в регионах России (с.53-88).

В третьей главе «Обоснование предложений по экономической трансформации и совершенствованию механизма управления промышленными территориями в целях обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона» выявлены особенности развития промышленности в ЗАТО и моногородах, разработана модель виртуального инновационно-промышленного кластера, выявлены «точки роста» и выполнена оценка потенциала ЗАТО г. Железногорск (Красноярский край), а также представлен проект экономической трансформации данной промышленной территории с учетом ключевых условий и рисков функционирования (с.89-139).

В заключении сформулированы основные выводы и авторские рекомендации по диссертационному исследованию (с.142-143). Список литературы содержит перечень библиографических источников из 215 наименований, составленный в алфавитном порядке (с.144-170). В приложении представле-

ны схема размещения и характеристика объектов основных фондов промышленного парка ЗАТО г. Железногорск (с.171-174).

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

Теоретическая значимость работы заключается в обосновании системы показателей оценки уровня устойчивого сбалансированного развития региона, разработке модели интеграции промышленных территорий и расширения кооперационных связей между ними посредством виртуального пространства.

Выводы диссертации дополняют положения теории регионального развития и концептуальных подходов к организации эффективного взаимодействия хозяйствующих субъектов.

Практическая значимость результатов выполненного диссертационного исследования подтверждается справкой о внедрении, выданной НКО «Фонд развития моногородов», а также справкой об использовании результатов диссертационного исследования в практической деятельности Комитета по промышленной политике, инновациям и торговли Санкт-Петербурга.

Отдельные результаты диссертационного исследования могут быть использованы при преподавания дисциплин «Региональная экономика», «Проблемы региональной экономики», «Разработка управленческих решений».

Замечания по диссертационному исследованию и его отдельным пунктам.

Несмотря на имеющиеся серьезные научные достижения автора, диссертационное исследование, по нашему мнению, имеет определенные недостатки и дискуссионные положения:

1. Трансформацию промышленных территорий, позволяющую максимально эффективно использовать их потенциал, создать предпосылки устойчивого сбалансированного развития и повысить уровень конкурентоспособности, автор характеризует как «экономическую трансформацию» и рассматривает этот процесс в отношении ЗАТО и моно-

городов России, в которых концентрированно проявляются проблемы, оказывающие мультиплекативный эффект как на развитие других территорий, так и на государство в целом. Это является одним из элементов научной новизны диссертационного исследования, но не указывается автором в перечне основных результатов, обладающих научной новизной и полученных лично соискателем (с.10-11).

2. Рассматривая эволюцию подходов к устойчивому развитию (п.1.1), автор не упоминает «зеленую» повестку и ESG-критерии несмотря на то, что влияние ESG-тренда логично развивает принципы устойчивого развития.
3. В качестве одного из основных научных результатов (с.10) отмечается то, что «обоснована и подтверждена расчёты на основе 15 показателей необходимость разумного использования объектов промышленного производства, локализованных на территориях ЗАТО и моногородов, обладающих значительным потенциалом развития...» (цит.). «Разумность» не является экономическим показателем и автору следовало бы более корректно использовать общепринятую научную терминологию и понятийно-терминологический аппарат.
4. В таблице 2.2 (с.61) приведены ключевые показатели состояния устойчивого сбалансированного развития региональной экономической системы и их пороговые значения, но в работе отсутствует обоснование величин пороговых значений предложенных автором показателей.

Однако эти рекомендации и замечания не снижают достойный научный уровень диссертационного исследования.

Соответствие диссертационного исследования требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Старицкой Ольги Владимировны «Экономическая трансформация промышленных территорий как фактор устойчивого сбалансированного развития региона», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для

развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Старикова Ольга Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика.

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономики и управления
организациями ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

Ю.И. Треццевский

«19» сентября 2022 г.

394068 г. Воронеж, ул. Хользунова, 40, корпус. 5, к. 205
тел.: 8473 (228-11-50). Доб. 51-46
eppd205@mail.ru

1

